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PËRMBLEDHJA (ABSTRAKTI) 
Qëllimet kryesore të sistemeve të ngrohjes, ventilimit dhe kondicionimit të ajrit (NVKA) janë 

të ndihmojë në ruajtjen e temperaturës së dëshiruar të ajrit të brendshëm për personat që 

zhvillojnë aktivitete aty. Për kursimin apo shpenzimin e energjisë luan rol edhe marrja parasysh 

e vendosjes së shtresës termo-izoluese të mureve. Meqë izolimi termik i mureve redukton 

humbjet apo fitimet e nxehtësisë së transmetuar, me këtë ulen edhe kërkesat për energji të 

sistemeve të ngrohjes dhe ftohjes. Megjithatë, duhet të theksohet se në projekte të sistemeve 

NVKA, gjatë llogaritjeve teorike e praktike, pothuajse asnjëherë nuk merret parasysh nxehtësia 

e akumuluar në ajrin e ambienteve të brendshme të ndërtesave e po ashtu edhe nxehtësia e 

akumuluar në muret e ndërtesës. Kjo sigurisht ndikon dukshëm në saktësinë e përzgjedhjes së 

kapaciteteve përkatësisht në dizajnin e sistemeve NVKA, dhe sot është një nga problemet që 

shfaqet dukshëm në praktikë. Andaj ky punim merr për bazë analizat, krahasimet dhe 

projektimin e sistemeve NVKA pa dhe me akumulim të nxehtësisë në ajër dhe në mure. 

Kështu, duke patur parasysh edhe normat, standardet dhe rekomandimet përkatëse termike për 

energjinë termike të ndërtesave, në punim do të merret për analizë, si rast studimor, një shtëpi 

dykatëshe në Pejë.  
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6. PËRFUNDIMI DHE REKOMANDIMET

Në kuadër të këtij punimi janë bërë analiza dhe studime nisur nga modelimi i balancave termike 

të ndërtesës, përshkrimi dhe projektimi i transmetimit të nxehtësisë në mure dhe të akumulimit 

të nxehtësisë në ajër dhe në muret e ndërtesës, projektimi i sistemit adekuat termik për kushtet 

pa dhe me përfilljen e akumulimit të nxehtësisë në përcaktimin, krahasimin dhe realizimin e 

kapacitetit termik të sistemit të ngrohjes për hapësirën ndërtesës. Po ashtu janë bërë analiza për 

kohën e arritjes dhe të ruajtjes së temperaturës së brendshme, analiza për kapacitetet e energjive 

termike që transferohen, infiltrohen apo akumulohen duke marrë parasysh këta faktorë dhe 

kushtet e jashtme klimatike dhe strukturën e mureve rrethuese. 

Në kuadër të këtyre analizave dhe rezultateve të arritura, duke përfillur edhe standardet për 

materialet dhe energjitë, janë nxjerrë analiza dhe rekomandime të cilat ofrojnë një projekt me 

performancë krahasuese e përcaktuese sa i përket kapacitetit termik të sistemit NVKA, për 

përzgjedhjen e strukturave rrethuese të ndërtimit dhe për llojin e përdorimit të energjisë.  

Kjo analizë, ky model dhe simulimet e përdoruara kanë nxjerrë në pah rëndësinë e akumulimit 

të nxehtësisë dhe të inercionit termik të mureve dhe të rëndësinë e vendosjes së shtresës 

termizoluese si jashtë, brenda apo edhe jashtë dhe brenda murit. Mund të veçohen disa 

konkludime dhe rekomandime për shtresat e murit dhe të rëndësisë së vendosjes së tyre, si më 

poshtë. 

Në ndërtesat moderne, është e rëndësishme të bëhet një planifikim i përshtatshëm i akumulimit 

të nxehtësisë dhe inercionit termik. Materialet me masë të madhe të shpërndarjes së nxehtësisë, 

si tulla, guri, beton, ose tulla të thella, kanë aftësi të lartë të akumulimit të nxehtësisë dhe 

inercionit termik.  

Muret me inercion dhe akumulim të lartë – muret trasha. Një ndërtesë me mure të dendura, të 

trasha dhe me masë termike të madhe (si betoni i dendur) ka akumulim dhe inercion të lartë të 

nxehtësisë. Kjo do të thotë që muri do të akumulojë dhe ruaj nxehtësinë për një kohë të gjatë 

dhe do të ndihmojë në mbajtjen e temperaturës relativisht të qëndrueshme brenda ndërtesës. 

Muret me inercion dhe akumulim të ulët – muret e holla. Një ndërtesë me mure të holla, të lehta 

dhe me masë termike të ulët (si pllaka guri të holla), ka akumulim dhe inercion të ulët të 

nxehtësisë. Kjo do të thotë që muri mund të ngrohet ose të ftohet shpejt, dhe pasohet me 

ndryshime të mëdha e të shpeshta të temperaturës.  

Duke kombinuar akumulimin e nxehtësisë me inercionin termik, mund të krijohet një ambient 
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i këndshëm dhe i qëndrueshëm termik, ku me përdorimin e materialeve me masë të lartë të 

shpërndarjes së nxehtësisë dhe të strategjive të përshtatshme të izolimit mund të kontribuohet 

në reduktimin e nevojës për ngrohje dhe ftohje të shpeshta, ku temperaturat nuk ndryshojnë 

shpejt, dhe ndjesia e komfortit është më e mirë. 

Muret pa izolim. Një ndërtesë, pa termoizolim të mureve mund të jetë e vështirë për tu ngrohur 

në dimër dhe e vështirë për tu ftohur në verë, dhe kjo çon në lëkundje të mëdha të temperaturës 

së brendshme e me këtë edhe në konsum energjie të lartë dhe në jokomfort për banorët ose 

përdoruesit e ndërtesës. Muret pa shtresë termoizoluese lehtë mund të përjetojnë edhe 

kondensimin meqë ajri i nxehtë me lagështi lehtë kontakton ndonjë sipërfaqe të ftohtë 

Muret me izolim brenda. Shtresa termoizoluese e vendosur brenda murit mund të ndihmojë në 

reduktimin e kalimit të nxehtësisë nga jashtë në brendësi dhe anasjelltas. Nuk ka akumulim të 

nxehtësisë në mure ashtu që lëkundjet e temperaturës së brendshme të ambientit janë më të 

mëdha (sidomos me hapjen e dyerve gjatë punës) dhe ambienti i brendshëm shpejt ngrohet apo 

edhe shpejt bëhet i ftoftë. Megjithatë për mjediset me ngrohje të përkohshme, është mirë të 

ketë mure me izolim nga brenda meqë ajri i mjedisit ngrohet shumë shpejt (siç shihet në analizat 

e punimit, ngrohja përkatësisht temperatura e dëshiruar arrihet për disa minuta apo orë - në 

varësi të kapacitetit të sistemit NVKA). 

Muri me shtresë termizoluese jashtë. Përdorimi i shtresës termoizoluese jashtë bën që muri të 

akumulojë nxehtësinë, duke i bërë muret akumulues – ruajtës dhe burim të të nxehtësisë dhe 

balancues sa i përket këmbimit të nxehtësisë ndërmjet murit dhe ajrit të ambientit. Kjo 

nënkupton edhe lëkundje të vogla të temperaturës së brendshme të ambientit kur ka shkyçje të 

sistemit të ngrohjes, duke krijuar një mjedis më komfort për banorët. Muri me shtresë 

termoizoluese të jashtme funksionon si një barrierë kundër kushteve atmosferike të ashpra si 

era, shiu dhe temperaturat ekstreme, e që redukton ndryshimet e temperaturës dhe të energjisë 

së murit e me këtë redukton edhe kostot e energjisë së sistemit NVKA për ngrohjen dhe ftohjen 

e ndërtesës. Me shtresë termoizoluese jashtë, mundësia e kondensimit të lagështisë në mur 

reduktohet. Kjo do të thotë që muri akumulon nxehtësi nga ambienti i brendshëm dhe nuk 

mund të jetë aq i ftohtë sa të ketë kondensim, duke minimizuar rrezikun e dëmtimeve të 

ndërtimit dhe problemet e ndërtesës nga lagështia. Megjithatë, sipas analizave dhe simulimeve 

të bëra, shihet që prej 10-20 % të nxehtësisë nga sistemi NVKA e marrin muret e ndërtesës dhe 

e akumulojnë atë derisa nuk arrihet temperaturë dhe gjendje e qëndrueshme e fluksit termik 

nëpër mure. Kështu që në varësi nga kapaciteti i sistemit NVKA, koha e arritjes së temperaturës 

së dëshiruar mund të zgjasë nga orë në ditë. Lehtë mund të konkludohet dhe të rekomandohet 
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se shtresa e jashtme është mirë të vendoset në mur në rastet kur ka nevojë për ngrohje afatgjate 

të ndërtesës.  

Muri me shtresë termizoluese brenda dhe jashtë. Muri me shtresë termoizoluese në të dy anët 

e murit, nënkupton barrierë të dyfishtë termike e që përmirëson efikasitetin termik, në arritjen 

më të shpejtë të temperaturës së dëshiruar në mjedis dhe ndihmon në ruajtjen e nxehtësisë e të 

temperaturës brenda ndërtesës. Kjo ndikon në reduktimin e humbjeve apo të fitimeve të 

nxehtësisë në të dy periudhat (dimër dhe verë). Te ky lloj muri mund të zvogëlohet rreziku i 

kondensimit midis shtresave të murit dhe izolimit, pasi shtresat termoizoluese në të dy anët 

ndihmojnë në mbajtjen e temperaturës më të lartë brenda murit. Kjo metodë aplikim ofron 

mbrojtje të mirë nga kushtet atmosferike dhe erozionet, duke pasur një shtresë termoizoluese 

në anën e jashtme të murit. Është mënyra me më shumë investime në shtresat e murit por e bën 

ndërtesën më fleksibile në aspektin termik dhe të kursimit të energjisë, duke e bërë ndërtesën 

me përdorim afatshkurtër apo afatgjatë, duke e arritur ngrohjen përkatësisht temperaturën e 

dëshiruar shumë shpejt në mjedis.   

Kështu në bazë të analizave të përgjithshme të bëra në këtë punim mund të nxjerrim këto 

përfundime dhe rekomandime:  

- Procedura e parashtrimit të problemit në aspektin e balancit termik dhe e zgjidhjes së 

modelit matematik ndihmon dhe mund të aplikohet edhe në mjediset në të cilat 

ndërtesa me shtresat e mureve mund të trajtohet edhe në mënyra tjera.  

- Modeli i tillë për proceset e tilla termike stacionare është i thjeshtë sa i përket 

shtruarjes matematikore, por që ka rëndësi të madhe për analiza teorike e praktike në 

përcaktimin e fuqisë optimale termike të sistemit NVKA dhe të dinamikës së tij. Me 

këtë arrihet në përzgjedhjen adekuate të rregullimit automatik dhe në kursimin e 

energjisë termike.  

- Me një analizë të tillë të temperaturës së brendshme të mjedisit, të fuqisë termike të 

sistemit NVKA, të shtresave të murit të ndërtesës, e të kohës optimale për kyçje e 

shkyçje të sistemit NVKA, mund të kontribuohet edhe në ndërtesat tjera me destinime 

të ndryshme, si p.sh në industrinë prodhuese (ku përmirësohen kushtet punuese – 

njerëzit nuk i nënshtrohen ndryshimeve të mëdha të temperaturës së rrethinës), në 

mjedise të mbyllura ku arrihet komfort (në teatër, salla koncerti, shtëpia mallrave, salla 

sportive), arrihet produktivitet (në fabrika, laboratorë, hotele, në spitale, salla 

operacioneve etj.), arrihen procese më cilësore teknologjike (prodhimi i barnave dhe 

komponentët elektronike, sallat llogaritëse e të ngjashme), etj. 
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